

灾害面前，守望相助是一股强大合力

本报评论员 吴迪



未来，我们或许还会面临更多、更大的困难，但我们无所畏惧，因为守望相助会助力我们逢山开路、遇水搭桥，让我们历经磨难而愈发坚强。

据《人民日报》报道，2月8日，四川宜宾市筠连县沐爱镇金坪村发生山体滑坡。截至2月9日11时，山体滑坡初步核定已造成1人遇难，28人失联，2人受伤；当地已累计转移疏散群众95户360人，设置临时安置点，目前以户为单位安置41间162人。

家访屡吃闭门羹？
家校融合需找到新切入点

汪昌莲

据近日《新民晚报》报道，临近新学期开学，上海有中小学教师已开始筹划家访。但是，多位班主任表示，部分家长和同学以各种理由不让老师上门。不少人认为入户家访已是“过去式教育”。

曾经，作为了解学生家庭背景、生活环境以及学业表现的重要途径，家访一直被视为家校合作中不可或缺的一环。然而如今，不少班主任却在这一环节遭遇了“闭门羹”，或是家访的效果难以达到预期。之所以出现这种情况，原因是多方面的。其一，生活节奏加快，很多家长工作繁忙，难以抽出时间接待家访。其二，随着社会对个人隐私越发重视，有的家长并不希望过分暴露自己的家庭状况，也就对家访产生抵触情绪。

面对“家访遇冷”的困境，我们亟须找到新的切入点，推动家校合作向更深层次发展。首先，打破固有的家访模式，让家校沟通更深入。家访不仅仅是了解学生在家的表现，更是一次教育理念的交流和家庭教育指导的机会。班主任可以在家访前做好充分的准备，根据学生的家庭背景和成长环境，有针对性地提供家庭教育建议。同时，也可以邀请家庭教育专家或优秀家长共同参与家访，在尊重各个家庭的文化差异和教育方式的基础上，为家长提供更专业的指导和支持。

时代在进步，传统的“面对面”家访虽然直接有效，但也存在一定的局限性。随着社交媒体迅速发展，教师不妨采用视频通话、微信聊天等方式，进行线上家访。这种方式不仅方便快捷，还能有效缓解家长的时间压力和隐私顾虑。同时，也可以通过班级微信群、家校通平台等渠道，定期向家长反馈学生的学习情况和表现，了解家长的需求和困惑，增强家校之间的信任和互动。

在强化家校融合方面，学校不妨定期组织家校活动，如家长会、开放日、家长课堂等，为家长提供了解学校进度和孩子学习情况的机会；也可以邀请家长担任学校活动志愿者，讲授生涯规划课程等，不断增强家长对学校教育的认同感和参与度。惟有家校携手，才能实现共同育人的目标，真正助力孩子成长。

“出借工作微信号构成侵犯商业秘密”带来的警示

陈曦

出借工作微信号，构成侵犯商业秘密吗？据2月6日《工人日报》报道，前不久，广东深圳市中级人民法院公布一则案例：基于家政服务工作需要，深圳某家政服务公司为员工陈立忠（化名）注册了工作微信。陈某离职时，擅自将工作微信号出借给他人，导致公司的客户信息流入同业竞争者手中，构成对商业秘密的不当披露。最终，法院判令陈某将微信聊天记录删除、返还该微信号并赔偿家政公司3万元的经济损失及5000元的合理维权费用。

根据反不正当竞争法规定，商业秘密是指不为公众所知悉、具有商业价值并经权利人

采取相应保密措施的技术信息、经营信息等商业信息，也即具备秘密性、价值性、保密性。

本案中，工作微信号中的客户信息属于经营信息范畴。这些信息是该家政服务公司在经营中付出一定成本获取和积累的非公开信息，能够带来竞争优势和经济利益。作为前员工，陈某对公司内部信息负有保密义务，且该公司采取了保密措施，在陈某离职时要求其交还微信号。由此，法院判定，案涉客户信息符合商业秘密构成要件，陈某的行为侵犯了公司权益。

某种程度上，这起案件也折射出当前商业秘密保护面临的挑战。曾经，商业秘密往往凝结于文件、档案等纸质载体，可以通过物理隔离的方式进行有效保护。而随着信息技术的发展，越来越多的商业秘密开始以

灾难发生后，应急管理部立即启动地质灾害三级应急响应，国家防灾减灾救灾委员会启动国家四级救灾应急响应，调派国家综合性消防救援队伍及装备赶赴现场救援。四川省组织武警、消防、应急、公安、交通、医疗、通信、电力等救援力量949人，调集挖掘机、消防车、救护车等救援设备200余台次开展现场救援。

每次灾害面前，从中央到地方，有关部门都会第一时间调集救援力量赶赴现场，多部门协同，全方位、地毯式搜救，专业和高效地开展救援工作。与此同时，人们的互助、支持，常常构成一幅幅温暖人心的画卷——此番灾害发生后，当地一家面包店连夜赶做上千个面包连同牛奶一并送往灾区，一些骑手自发组成车队连夜送面包，持续到凌晨三点；受灾区域周边村镇的热心群众自发组织摩托车队，为救援现场运送物资；当地村民纷纷拿出储藏的腊肉等为救援人员做饭送饭……

凡人微光汇聚成守望相助的力量。每当灾害、灾难发生，我们总会毫不意外地看到，这从来不会是孤军奋战，在官方专业救援的

同时，总有无数普通人挺身而出。比如，2022年8月，重庆发生一场山火，群众自发组织起“大后方”，配合有关方面的救援——摩托车队运送物资，志愿者搭建临时休息点、餐饮店免费提供餐食……每一个环节都高效、有序，被网友称为“史诗级救援”；2023年夏季，台风“杜苏芮”肆虐我国多省，一些群众被困于洪水之中，有人跟在官方救援队伍后面开着铲车逆流而上转移群众，有人不顾危险跳水救下孩童，有人划皮艇沿村搜救……这些平凡的人不是科幻片里的“超级英雄”，却因对乡土家园共同的深情厚谊而选择了众志成城、义无反顾。正如一位志愿者所说：“这里是我的家，这里的人都我的亲人。”这种朴素而真挚的情感，是守望相助的力量源泉，也是战胜困难的强大动力。

“千人同心，则得千人之力。”灾害面前，每个人或许都是渺小的，但当人们团结一心，就会凝聚起无坚不摧的力量。众志成城、守望相助，这种人们共同的价值追求和精神文化，是千百年来一代代人在一次次灾难救援中相互扶持、在一次次困难考验中不断累积，最终厚

植于中华民族血脉的一种“集体品格”。

众志成城、守望相助，当然不是非要等到灾害、灾难发生时，每个人都可以从“平凡英雄”身上找寻“勿以善小而不为”的诸多可能性，“能帮就帮一把”“团结就是力量”“人心齐泰山移”，日常生活中，我们也可以把这种精神发扬光大。进而言之，这不仅是应对灾难、灾害的巨大力量，也是推动社会发展进步的一种动力——东西部协作、对口支援、青年回乡创业带动乡村振兴等，某种角度上，这些行动和安排也都蕴含着互帮互助、团结奋斗的精神风貌。

无论在灾难中还是在平时，一个面包、一杯热水有时就能足以直抵人心，这是我们热情、善良的民族性格使然，也因为我们相信守望相助的力量、拥有共赴山水的默契。未来，我们或许还会面临更多、更大的困难，但我们无所畏惧，因为守望相助会助力我们逢山开路、遇水搭桥，让我们历经磨难而愈发坚强。

灾难终将过去，但守望相助的火种会因传递越来越旺。



机器人春节“很忙”， 科技与人文共舞有更多可能



龚先生

今年春晚舞台上，身着东北花棉袄，0做起手转手绢，凭借极高的灵活度和精准度，机器人灵巧地扭起了秧歌。

这一次科技与文化艺术的跨界，竟让硬科技与传统文化碰撞出了独特的魅力，是技术革新与人文精神的交织，也描绘出人机共生的未来社会新图景。

机器人正在以多样的形式和丰富的功能走进日常，打开了我们对“未来已来”的想象，让我们看到科技与人文共舞的更多可能。

网友跟帖——

@佳佳：这场“赛博秧歌”真是振奋人心！

@木盒：科技是有温度的，也应该是有温度的。 阅读全文请扫二维码“工人日报e网评”



G 图说

“大变活人”

“只需一套硅胶，抠脚大汉瞬间变美女”——据2月6日《法治日报》报道，近年来，以假乱真的硅胶面具在网上随意售卖。此外，可以改变性别特征的硅胶衣和高仿人手、指纹的硅胶手套也能够在网上随意定制。很多产品精度极高，完全看不出破绽。

硅胶仿真面具乱象已经存在多年，随着技术手段的提升，如今精度更高。从买家体验看，这些硅胶制品不仅可以骗过部分人脸识别系统，还能假冒他人指纹或肖像进行手机解锁操作。当前，硅胶人脸面具、硅胶衣的“主战场”是一些短视频平台，不少主播为了吸睛而佩戴人面具玩“大变活人”，虽然这种行为本身无可厚非，但在一定程度上会让别有用心之人产生其他想法，正如某网友在此类商品评论区的提问：“能逃避追捕吗？”因而，当一类产品有扰乱社会秩序、增加法律风险的可能时，监管部门应该有所反应，尽快制定完善有关标准，在个人喜好与公共利益维护之间取得平衡，尽最大努力降低风险。

李法明/图 嘉湖/文

规范学籍管理，守护教育公平底线

何勇海

据2月7日央视新闻报道，日前，教育部印发修订版《中小学生学籍管理办法》，包括学籍建立与更新、学籍变动管理、保障措施等五章。《办法》突出教育公平，对跨省转学、省内转学等学籍变动条件进一步做了细化规范，明确规定：凡在依法依规设立学校就读的学生均须建立学籍；严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。

作为学生在教育体系中的“身份证”，学籍是教育管理的基础，除了记录学生的学习进程、成绩和学业评价等信息，它还是发放免费教科书、学生资助资金结算、发放学生营养膳食资金补助等工作的重要依据，也是学生报名参加中考、高考的重要审核依据。故弄错学籍，相当于“黑户”。我国学籍管理实行

一人一号、人籍一致（即学生本人就读的学校和学籍管理的学校一直为同一所学校）、籍随人走，终身不变。

然而，一段时间以来，个别地方和学校被曝出存在学籍空挂、人籍分离等问题。例如“花钱买文凭”。学生不用到校上课考试，学籍挂满三年就能获得毕业证，毕业证可用于就业升学。而相关机构、中职学校则从中牟利。再如“高考移民”。平时在教育资源优质地区上小学，高考时则“空降”到教育薄弱地区、“高考分数线洼地”。还有一些优质学校以优惠条件招收尖生，导致学生学籍“空挂”在原就读学校。教育公平是最大的公平。无论哪种空挂学籍的情形，都在无形中破坏教育公平，践踏教育尊严，直接影响到其他学子的升学就业权益。

由此观之，教育部修订印发相关办法，进一步细化规范学籍管理，大有必要。具体而言，新规将学籍核准纳入学校的动态监管，压

实了学校的行政责任，对教育行政部门和学校违反新办法的各类人员还明确了处理办法。值得一提的是，新规突出学籍信息管理安全，要求各级管理人员严格遵守数据使用规则，严防学籍数据泄露，严防其他应用系统违规采集学生信息。这些创新举措是对公众关切的及时回应，旨在通过规范学籍管理，进一步提高基础教育管理水平，进一步促进与保障教育公平。

当然，修订印发相关办法只是第一步，要实现预期目标，还有赖于各地各级教育行政部门从人本角度出发，将相关规定充分落实到位；以新办法的发布为契机，对所有学校的学籍管理进行排查；常态化加强学籍管理，防堵一切漏洞；从严治理违规行为，维护绝大多数学生的权益。广大家长也应自觉遵守相关政策，维护社会公平，空挂学籍如果“鸡飞蛋打”，最终损害的还是自己孩子的利益。

取权利人OA系统内订单信息”“通过破解前同事登录密码非法下载权利人客户资料”等作案手法层出不穷，让相关企业防不胜防。

商业秘密是企业的核心资产，关乎其发展存亡。近年来，面对越发隐蔽和复杂的商业秘密侵权行为，最高人民法院和市场监管总局多次发布指导性案例，推动办案理念和裁判规则不断创新。对于企业来说，在享受新兴技术带来的便利之外，也要提高警惕，避免其成为新的泄密渠道。一方面，应当增强商业信息保护意识和能力，建立健全信息管理制度，升级网络安全防护技术。另一方面，面向职工开展保密教育，对涉密人员进行分类管理，要求其签订保密协议。

类似案件对于劳动者也是一种警示，商业秘密其实与我们每个人息息相关。很多时候，“泄密”源于无知和法律意识的淡薄，而某个“无心之失”却可能给企业带来难以估量的损失。所以，广大劳动者要认真学习相关法规，强化自我约束，时刻绷紧“保密”这根弦。不论是在职还是离职，对于服务过的企业，都要恪守职业道德和保密义务，切记“莫伸手，伸手必被捉”。

G 媒体声音

◇首违不罚，让执法尺度更有温度

近日，国家市场监管总局出台清单，对危害后果轻微12种首次违法和轻微违法行为不予处罚，受到广泛好评。

《北京晚报》评论说，“首违不罚”“轻微免罚”，是近年来在执法实践中探索的宽严相济的创新执法举措。行政执法，一头连着政府部门，一头连着人民群众。能否规范、准确、稳定执法，直接影响市场主体对政府的信任、对法治的信心。该严的严，该包容的包容，对执法者的精细化执法能力提出了更高要求，也让市场经营主体吃下定心丸，更有利优化营商环境。

◇“中转式旅行”，一场对城市管理的即兴测试

这个春节，“中转式旅行”火了。例如，有人从三亚经停香港飞往广州，不仅票价更便宜，还可以多游一座城市。

光明日报微信公众号评论说，中转式旅行，旅客以更低成本体验更多城市，机场获得客流与收入，实现了多方共赢。中转式旅行不仅是一种旅游方式的创新，更是对城市服务能力的测试。那些能够快速响应市场需求、持续优化服务体验的城市，将获得旅游市场新的增长点。对于城市管理来说，如何看清旅游经济转型的深层逻辑，抓住市场机遇不断提升游客体验，考验着他们的智慧与远见。

◇预付费“专款专用”，公证提存打开了思路

“健身房卷款跑路”一直是行业的大难题，公众的朴素期待是预付费能够“专款专用”。上海长宁公证处探索了“公证提存”方式，即资金由公证机构监管，在商家提供约定服务后，以月结的方式划付。

澎湃新闻评论说，“健身房跑路”多是民事纠纷，需要由消费者通过诉讼等手段来维权，但维权成本又过高，需要找到合适的监管手段、精准的监管工具。保障消费信心，就得对症下药，拿出精准、有效、合法的创新措施，上海试点“公证提存”监管大额付费打开了思路，有效解决了痛点问题，也体现了城市管理的“绣花精神”，期待日后拓展到教育和养老等更多领域。

（嘉湖 整理）